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О проведении мониторинга
здоровьесозидающей деятельности

образовательных учреждений
Уважаемые коллеги!
          Во исполнение приказа департамента образования Белгородской области от 24 апреля 2013 г. №928 «О проведении системного мониторинга» ОГАОУ ДПО «Белгородский институт развития образования» проводит мониторинг состояния здоровьесозидающей деятельности образовательных учреждений.


Мониторинг проводится образовательным учреждением на основании заполнения форм «Оценка деятельности образовательного учреждения по сохранению здоровья обучающихся и формированию здорового образа жизни»:

· анкета оценки деятельности школы, содействующей укреплению здоровья (приложение 1);

· ключи к протоколу оценки деятельности школы, содействующей укреплению здоровья (приложение 2);
· протокол оценки деятельности школы, содействующей укреплению здоровья (приложение 3).
Формы заполняются каждым образовательным учреждением самостоятельно и передаются в муниципальный орган управления образованием.  Сводная информация от всех образовательных учреждений, заверенная руководителем муниципального органа управления образованием, направляется для анализа в БелИРО на бумажном и электронном носителях. 
Сводная информация от всех образовательных учреждений должна быть размещена на одном листе в программе EXCEL (приложение 4 - образец «Протокол оценки деятельности общеобразовательных учреждений Старооскольского городского округа, содействующей укреплению здоровья за 2012 г.»)
Просим Вас в срок до 10 июня направить заполненные формы только приложения 3   в ОГАОУ ДПО «Белгородский институт развития образования» по  адресу: г. Белгород, ул. Студенческая, 14, БелИПКППС,  каб. 908;

e-mail:  centr.zdorov@gmail.com
   Контактный телефон: 8(4722) 31-58-15, Богачева Елизавета Алексеевна
Первый проректор института                                        Н.С. Сердюкова                     
