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Раздел I. Информация об опыте.

1.1. Условия возникновения опыта продиктованы тем, что требования времени выдвигают на первый план развитие личности, обладающей творческими способностями, волей к саморазвитию, владеющей способами познания и самообразования, обладающей активной гражданской, социально-ответственной позицией, способной успешно социализироваться и быть полезной обществу.
Мы живем в современном, быстро меняющемся мире, когда на любого человека направлен лавинообразный поток информации, разобраться в котором подчас нелегко. В связи с этим перед педагогами стоит задача подготовки молодого поколения к жизни в условиях информационного общества. Она подразумевает коренной переворот в преподавании: от усвоения учащимися готовых знаний к процессу активного их приобретения.
Становление опыта осуществлялось в условиях лицея с большой численностью учащихся. В реальной жизни довольно часто приходилось сталкиваться с невысокой мыслительной активностью учащихся на уроках. Поэтому в своей практике преподавания авто искал пути развития мыслительной деятельности. Опыт продолжал дорабатываться уже непосредственно в МАНОУ Шуховском лицее, который является образовательным учреждением, где обучаются одаренные и обычные дети.
 «Педагогический стаж» лицея большой. За это время учителями накоплен богатый опыт работы, сложились определенные традиции, самой важной из которых является непрерывное стремление к совершенствованию, поиск эффективных путей организации учебно- воспитательного процесса. Учащиеся данной школы имеют возможность заниматься углубленным изучением отдельных предметов: русского, иностранного языков, математики.
Школа является социокультурным центром: она активно сотрудничает  с учреждениями, расположенными в микрорайоне. Индивидуальные познавательные творческие потребности учащихся реализуются через систему дополнительного образования: кружки, секции, факультативные и элективные курсы, научные общества учащихся.
1.2. Актуальность опыта.   

Современный дидактический принцип личностно-ориентированного обучения требует перестройки образования, которое будет способствовать развитию у школьника высокой познавательной мыслительной активности в процессе овладения знаниями, стремлению к учению, самостоятельности, самоопределению, самореализации и самоутверждению. С особой остротой перед школой выдвигаются цели формирования и развития личности ребѐнка средствами обучения и воспитания, ведѐтся поиск эффективных путей их достижения. Это означает переход на более высокий  уровень обучения школьников, который предполагает развитие таких качеств личности, как самостоятельность, творчество, активность. Развивающий характер обучения во многом определяется подвижностью структуры учебного процесса и способами управления познавательной деятельностью. С этой целью я использую различные нетрадиционные методы и формы проведения уроков географии, на которых делаю акцент на развитие  мышления  и психических процессов.
Задачей учителя географии является вооружение учеников основными принципами построения научной картины мира, методами добывания  знаний, приемами исследования и логикой научного мышления. Только при  этом условии, окончив школу, выпускники ее окажутся подготовленными к жизни, к практической работе и дальнейшему самообразованию.
Развитие исследовательской деятельности в существенной степени способствует  формированию и развитию всесторонней личности. На повестку дня ставится вопрос об организации исследовательской деятельности в образовательном учреждении, формировании исследовательской культуры участников образовательного процесса, развитие личностного потенциала школьников. Исследовательская деятельность реализует одну из естественных потребностей человека – познавательную и способствует развитию и проявлению творческого потенциала личности. В условиях информационного общества именно исследование  становится важной составляющей  деятельности, формирующей творчески активную личность

Главным противоречием в настоящее время является несоответствие между базой знаний, умений и навыков, которую закладывает традиционная школа и постоянно меняющимися требованиями, предъявляемыми к личности современными общественно-экономическими отношениями.

В опыте  данное противоречие решается через развитие исследовательских навыков учащихся, содействуя им в овладении и организации различных видов исследовательской деятельности, направленных  на  развитие познавательной   активности.

Ведущая педагогическая идея опыта заключается в развитии познавательной активности учащихся, повышении  уровня их самостоятельности и интереса к предмету, раскрытии их способностей, создании  условий для успешной самореализации и  развития личности через формирование исследовательских навыков
Длительность работы над опытом

I этап – начальный (констатирующий) - 2010/2011 гг. 

II этап – основной (формирующий) – 2011/2014 гг  

III этап – заключительный (контрольный) – 2014/2015 гг. 

Диапазон опыта. 

Представленный  опыт работы является единой системой «урок географии – внеклассная работа" 

1.6. Теоретическая база опыта.

Теоретическая база данного опыта основана на подходах ряда ученых и авторов технологии развивающего обучения: Л.С. Выготского, Л.В. Занкова, Д.Б. Эльконина, В.В. Давыдова, А.А. Вострикова. Я согласна с авторами теории  том, то, организуя деятельность школьников в системе развивающего обучения, меняется форма общения учителя с учениками. Обучение становится предметом активных действий школьника, причем не эпизодических, а системных. Четкость и логичность действий, активность и самостоятельность обучающихся, взаимодействие с учебным материалом и друг с другом – все это позволяет осуществлять цели развивающего обучения. Меня заинтересовала проблема развития познавательной активности учащихся. Следовательно, необходимо создать условия для активизации учебно-познавательной деятельности учащихся; приблизить школьника к его главной цели – формированию умения учиться, развитию познавательной и творческой активности, живому осмыслению географии, овладению содержанием предмета, развитию в себе качеств, необходимых для творческого отношения к жизни. 
Я, как и другие педагоги, также активно искала пути, стимулирующие познавательную мыслительную деятельность учащихся. В связи с этим закономерно пришла к  изучению и применению технологии развивающего обучения Д.Б. Эльконина и В.В. Давыдова, В.В. Репкина, так как она создает условия для активизации учебно-познавательной деятельности учащихся. Эта система отличается от других концепций развивающего обучения своей прямой направленностью на задачу психического, умственного и личностного развития учащихся. Развивающее обучение учитывает и использует закономерности развития, приспосабливается к уровню и особенностям индивидуума. 
В своей работе автор также использовал практический опыт учителей: Медведевой А.В., Г.П. Соломонович, Е.К. Серебряковой, И.А. Борецкой, работающих в этом направлении. Их педагогическое мастерство позволило мне значительно расширить научно-теоретическую базу по данному вопросу. Неслучайно, в настоящее время в центре внимания современного общества поставлена личность, уважение к ней, стремление помочь ее развитию. Как утверждает И.А. Борецкая, ученики у нас разные, поэтому необходимо увидеть способности каждого и, опираясь на них, развивать личность школьника. 
Твердо убеждена, что на современном этапе развития школьного образования проблема активности познавательной деятельности учащихся приобретает особо важное значение. В связи с высокими темпами развития и совершенствования науки и техники, важным для общества является воспитание людей инициативных, творческих, смелых в принятии решений. Данная технология способствует выявлению и развитию творческой самореализации учащихся. 
Новизна  опыта состоит в том, что разработана система работы, основанная на комбинировании элементов известных методик с технологией учебно-исследовательской деятельности, направленных на формирование познавательной активности ученика.  

Раздел II. Технология опыта

Цель опыта: создание оптимальных условий для развития познавательной активности учащихся на уроках биологии и во внеурочной деятельности посредством включения каждого учащегося в исследовательскую деятельность.

Задачи опыта:

1. Изучение теоретической и методической литературы по данной проблеме.
2. Подбор, комбинирование и внедрение элементов известных методик с технологией учебно-исследовательской деятельности, направленных на развитие познавательной активности ученика.

В школе ведется преподавание в профильных группах, в том числе и по биологии, и автор решила подвести некий итог своей работы. Обобщение педагогического опыта посвящено развитию познавательной активности у старшеклассников. 

Введение профильного обучения биологии предоставило возможность ученику формировать индивидуальную образовательную траекторию и обеспечить углубленную подготовку по выбранным дисциплинам, что дает возможность разгрузить их по непрофильным предметам. Переход на профильное обучение, помимо углубленного изучения какого- то предмета, должен также способствовать развитию у школьников навыков самостоятельного овладения знаниями, а также призван обеспечить высокую степень готовности не столько к сдаче ЕГЭ, сколько к продолжению образования в высших учебных заведениях. Это означает, что в ходе профильного обучения должна создаваться необходимая база для понимания вузовских курсов и научной литературы. А это представляется маловероятным без использования особых форм и методов урочной и неурочной работы в профильных группах направленных на развитие познавательной активности. 

Что же такое познавательная активность? Познавательная активность-это инициативное, действенное отношение учащихся к усвоению знаний, а также проявление интереса, самостоятельности и волевых усилий в обучении. 

Познавательная активность включает:
1.Мотивы и цели деятельности.

2.Интерес к предмету.

3.Внимание к изучаемому объекту.

4.Волевые усилия.

5.Положительные эмоции.

6.Творческую самостоятельность.

7.Владение необходимыми способами и приёмами познавательной деятельности.

8.Оптимальный ритм и режим работы, обеспечивающей полное овладение нужными знаниями, умениями и навыками.

Познавательной активности школьник не будет проявлять, если он не получает удовлетворения от получаемых результатов, не видит или не знает путей применения знаний на практике. 

Как правило, учитель использует различные формы урока, однако в каждом конкретном случае он должен стремиться выбрать такой метод или методический прием, который бы максимально стимулировал развитие познавательной активности учащихся. 

Наиболее эффективными становятся технологии, которые реализуют идею индивидуализации обучения и дают простор для творческого самовыражения и самореализации.

В своей работе как основную использую технологию проблемного обучения, поскольку преобразующая деятельность ученика, может, эффективно реализована, только в процессе самостоятельной работы по выполнению задания проблемного характера. 

Проблемный подход в обучении рассматривается как средство управления мышлением учащихся, а его цель - активизация познавательной деятельности школьников, развитие интереса к знаниям. 

Технология проблемного обучения позволяет избежать механического запоминания изучаемого материала. В процессе решения учебной проблемы учащийся преодолевает трудности, что способствует развитию у него мышления, пробуждению познавательного интереса, выработке воли.

 Развитие познавательной активности у учащихся осуществляется при применении и технологии модульного обучения. 

Модульное обучение вообще, и в условиях профилизации в частности, обладает целым рядом преимуществ. Оно обеспечивает учащимся возможность работы в индивидуальном темпе. Кроме того, модульное обучение обеспечивает и «мягкие» формы контроля в процессе усвоения содержания учебного материала. 

Наиболее полному раскрытию биологических теорий, закономерностей научных фактов способствует применение лекционно-семинарской системы обучения. Воспитательная функция этой технологии реализуется в том случае, если лекция логична, доказательна, эмоционально окрашена, содержат в себе научные трактовки, оценку результатов научных исследований. Так как лекция в чистом виде утомительна, то лучше всего использовать лекции-беседы. Насыщая беседу новым фактическим материалом, предлагая учащимся наводящие вопросы, я стараюсь подвести их самостоятельному формированию выводов. Лекция- беседа кажется мне эффективной еще потому, что эта форма организации урочной деятельности позволяет осуществлять более тесный контакт учителя с учениками. В качестве примера можно привести десятки тем школьных лекций. Назову лишь некоторые из них: «История развития науки генетика», «Развитие представлений об эволюции живых организмов», «Мутационная изменчивость», «Экологические факторы среды».

Семинары еще одна из форм работы на уроках в профильных группах, развивающих познавательную деятельность. Их, как правило, я организую по темам, которые школьники могут разобрать самостоятельно с помощью литературы. Например: «Неклеточные формы жизни», «Воспроизведение биологических систем», «Происхождение жизни на Земле», «Теория антропосоциогенеза», «Химическая организация живой материи» и т. д. Как показывает опыт, уроки-семинары позволяют активизировать познавательную деятельность учащихся, так как предусматривают самостоятельную работу над учебной и дополнительной литературой, что побуждает их к более глубокому осмыслению и обогащение знаний по изучаемой теме. 

Кроме обзорных семинаров провожу также контрольно - обобщающие семинары: «Генетика человека», «Основные черты эволюции животного и растительного мира», «Глобальные проблемы человечества», «Эмбриональное развитие животных» и семинары-исследования «Изучение основных этапов жизненного цикла голосеменных и покрытосеменных растений», «Изучения способов вегетативного размножения комнатных растений», «Изучение закономерностей наследования признаков при скрещивании разных растений». 

На отдельных уроках использую и такой метод, как самостоятельное изучение основной и дополнительной литературы. Это, по моему мнению, служит важным источником знаний для учащихся в профильных классах. В биологическом кабинете собрано достаточно большое количество книг, которые можно использовать при подготовке к различным видам занятий.

Следующим направлением развития познавательной активности является написание и защита рефератов, которая спо​собствуют существенному расширению и углублению знаний школьников, развитию самостоятельности. 

Рефераты, выполняемые учащимися профильных X-XI классов, но​сят, как правило, более серьезный харак​тер и требуют от старшеклассника навыка исследовательской культуры. Перечень тем рефератов представлен в учебнике после каждой главы. Ребята сами выбирают тему. Необходимым требованием является два реферата в полугодие для каждого ученика. Защита рефератов осуществляется на 3 последних уроках полугодия.

Несомненно, развивают познавательную активность у учащихся лабораторно-практические занятия и самостоятельные исследования, тематику которых предлагает учебник.

Лабораторно-практические заня​тия — важная форма урочной работы, обязательная часть программ. Такие занятия проводят​ся на уроках при максимально возможной само​стоятельности старшеклассников. 

Самостоятельные исследования проводятся вне сетки школьных занятий. Исследование проведено по следующим темам: «Вариативность в проявлении признаков морфологического критерия у одуванчика обыкновенного», « Рост и развитие побегов мать - и - мачехи», «История и биология охраняемого вида растений в нашем регионе», «Новые породы животных, их биология и поведение», «Биологическое разнообразие рядом с моим домом (школой)», «Каково состояние проблемы сохранения биологического разнообразия в России» и т. д.

Контроль знаний - один из важных средств эффективности образовательного процесса. Зачетные работы про​вожу по завершении изучения каж​дого программного раздела. Они позволяют выявить степень усвоения материала, определить пробелы у учащихся и скорректировать в дальнейшем познания. Уровень сложности тестов должен соответствовать профильному обучению. Использую различные типы тестовых заданий.

Продолжением учебной деятельности служит внеурочная работа, которая направлена на систематическое образование, развитие у школьников творческих способностей и познавательной активности. Учащиеся профильных групп являются активными участниками научно- практических конференций, олимпиад различных уровней. Внеурочная и урочная работа выступают в профильных группах как равноправные стороны единого воспитательно-образовательного процесса. По моему глубокому убеждению, только в этом случае можно достичь целей профильного обучения.

В течение нескольких лет занимаюсь исследовательской работой со школьниками, не исключением стали и профильные группы. Научно-исследовательская дея​тельность способствует развитию познавательной активности, позволяет каждому школьнику испытать, испробовать свои возможности. 

Олимпиады среди всех форм и методов внеурочной деятельности в профильном обучении занимают особое место. Главная задача олимпиад заключается в повышении интереса учащихся к изучению профильных дисциплин и выявлению талантливых детей. Для успешного выступления на олимпиаде нужна отдельная от урочной деятельности подготовка, потому что предлагаемые задания выходят далеко за рамки даже профильного обучения. Безусловно, работа по подготовке к олимпиаде, не сводиться лишь к работе учителя. Она предполагает огромную самостоятельную работу учащихся с разнообразной дополнительной литературой и если ребенок проявляет познавательную активность, то он добивается определенных результатов.

Одной из основных задач создания профильных групп является удержание появившегося интереса к науке, закрепление его, развитие познавательной активности, помощь учащимся в выборе профессий. В решении данной задачи помогают, на мой взгляд, полевые практики, которые я провожу летом после окончания 10 класса. Главная цель полевой практики дать учащимся простей​шие навыки полевой исследовательской де​ятельности, воспитать у них ответственное отношение к природе, формировать навы​ки самостоятельной творческой деятель​ности. Тематика занятий полевой практики обычно охватывает такие области, как ботаника, зоология, экология. Вот некоторые из тем: «Знакомство с многообразием растительного мира», «Подсчет индексов плотности для определения видов растений», «Изучение возрастного спектра популяции растений», «Водоемы и почва как среды обитания живых организмов».

Полевая практика помогает соединить теоретическую и практическую стороны программного материала.

Развитие познавательной активности через те формы и методы, которые я применяю, позволяет мне добиваться определенных успехов в учебных достижениях учащихся. 
Раздел 3.
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