Внимание!
С 11 по 13 марта 2016 года Санкт-Петербургский государственный университет проводит заключительный этап Олимпиады школьников на базе общеобразовательных учреждений города Белгорода.
Основные цели Олимпиады – выявление и развитие у школьников творческих способностей и интереса к научно-исследовательской деятельности, создание необходимых условий для поддержки и развития одаренных детей, привлечение талантливой молодежи к обучению в ведущих вузах России, в том числе СПбГУ.

Олимпиада СПбГУ ежегодно входит в перечень олимпиад школьников, утвержденный министерством образования и науки РФ, её победителям предоставляются льготы при поступлении в вузы страны, в том числе в СПбГУ.

Общеобразовательные предметы, по которым проводится заключительный этап Олимпиады школьников СПбГУ в 2015-2016 учебном году: биология, география, информатика, история, математика, медицина (биология), обществознание, право (обществознание), социология, физика, химия, экономика. 
Участнику олимпиады при себе необходимо иметь паспорт, справку из образовательного учреждения и анкету с согласием родителей на обработку персональных данных.
Информация об Олимпиаде школьников СПбГУ размещена на официальном сайте Санкт-Петербургского государственного университета http://spbu.ru/ в разделе http://olympiada.spbu.ru/. 
Список обучающихся, допущенных к заключительному этапу Олимпиады школьников Санкт-Петербургского государственного университета.

График проведения заключительного этапа Олимпиады школьников 
Санкт-Петербургского государственного университета.
