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РАЗДЕЛ I. ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОПЫТЕ
1. Условия возникновения опыта
МБОУ «Лицей №10» г. Белгорода, в котором автор работает с 2002 года, это инновационное образовательное учреждение. Приоритетная цель деятельности педагогического коллектива лицея  - создание оптимальных условий для саморазвития ученика. Учреждение в 2010 году приступило к реализации федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования (далее ФГОС НОО).
Одной из важнейших целей начального образования в соответствии с ФГОС НОО является формирование навыков учебной деятельности. Это возможно при наличии у обучающего познавательного интереса. Достаточный для младшего школьника уровень ее сформированности обеспечивает возможность развития психических и личностных новообразований как существенного результата образования в начальной школе. 

В основе ФГОС второго поколения лежит системно-деятельностный подход в обучении, который нацелен на то, чтобы научить обучающегося самостоятельно добывать знания. В процессе обучения важно распознать и направить в нужное русло познавательный интерес ребёнка, развить способности самостоятельно решать проблемы в различных сферах и видах деятельности на основе использования социального опыта, элементом которого является и собственный опыт учащихся. 
Решению задачи формирования компетенций младшего школьника (принимать решения, самостоятельно добывать знания, быть коммуникативным, креативным, мобильным) способствует включение обучающихся в проектную деятельность. Среди инновационных педагогических технологий, направленных на личностно-ориентированное обучение, проектная деятельность занимает особое место. В основе проектной деятельности лежит развитие познавательных навыков учащихся, их критического и творческого типов мышления, умений самостоятельно конструировать знания, ориентироваться в информационном пространстве, видеть, формулировать и решать проблему. 
В 2013 году автор опыта приступил к обучению первого класса по ФГОС НОО второго поколения. Имея опыт включения обучающихся в проектную деятельность и понимая важность сформированность познавательного интереса для ее осуществления, с первых дней обучения первоклассников происходило целенаправленное наблюдение. Для этого был использован подход Г.И. Щукина (Приложение №1). В результате наблюдения выявили, что лишь 58% обучающихся (15 человек)  испытывают устойчивый познавательный интерес на уроках. 27% обучающихся (7 человек) демонтрировали познавательный интерес только в процессе включение игрового материала в урок, а при выполнении заданий, нацеленных на формирование какого-либо навыка, снижали активность и проявляли признаки усталости, нежелания выполнять работу.  Наиболее часто такой стиль поведения наблюдался на уроках русского языка. 15% учеников (4 человека) имели низкие показатели активности включения  в учебную деятельность и низкий уровень произвольного внимания. 

Очевидным стало необходимость создания условий, способствующих активизация познавательного интереса. Одним из условий, по мнению автора, является использование в урочной деятельности проектной деятельности.

2. Актуальность опыта 

В основу федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования заложена методология компетентностного подхода: педагог должен не просто передать сумму знаний учащимся, а сформировать у них способы самостоятельного получения знаний. Такая целевая установка требует особого внимания к  способам организации учебной деятельности младших школьников. Одним из таких способов является проектная деятельность, которая гармонично вписывается в классно-урочную систему, дополняет её и позволяет работать над получением личностных и метапредметных результатов образования.
Предмет «Русский язык» занимает особе место в достижении планируемых результатов освоения основной образовательной программы. Знания, умения и навыки, полученные в ходе изучения предмета, ложатся в основу универсальных учебных действий и необходимы для выполнения любой деятельности. При этом содержание учебного материала не всегда вызывает интерес учащихся, зачастую усваивается путем неоднократного выполнения заданий и однообразных действий. Перед учителем стоит вопрос: как сохранить познавательный интерес учащихся к предметному материалу? Проблема формирования познавательного интереса учащихся в процессе обучения — одна из центральных.          Особую значимость познавательный интерес имеет в школьные годы, когда учение становится фундаментальной основой жизни, когда к системообразному познанию ребенка привлечены педагогически подготовленные кадры. Стимуляция познавательного интереса учащихся в учебном процессе находится в тесном соприкосновении с арсеналом методических средств и подходов учителя.
Основными источниками формирования познавательного интереса является содержание учебного материала, сам процесс учения, личность учителя. Устойчивый познавательный интерес формируется тогда, когда процесс обучения организован таким образом, чтобы ученик самостоятельно добывал новые знания, собирал необходимую информацию, выдвигал гипотезы, делал выводы и умозаключения. Все это заключено в методе проектов.   
Таким образом, обнаруживаются противоречия между:

· требованиями к современному образованию, где в центре внимания находится самостоятельная активность ребенка, и направленностью процесса обучения на освоение школьниками определенной суммы знаний;

·  необходимостью активизации познавательного интереса для усвоения знаний по предмету «Русский язык» и  трудностью выполнения этого при преобладании репродуктивных методов обучения;

· необходимостью использования активных форм работы, способствующих развитию творчества и самореализации школьников и стереотипами профессионального поведения учителей. 

Таким образом, актуальность опыта обусловлена необходимостью создания условий для решении данных противоречий. Одним из таких условий является использование проектной деятельности на уроках, направленной на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися в виде цели и задачи, когда результат этой деятельности – найденный способ решения проблемы – носит практический характер, имеет важное прикладное значение и, что весьма важно, интересен и значим для самих открывателей.
3. Ведущая педагогическая идея опыта

Ведущая педагогическая идея заключается  в создании оптимальных условий для активизации познавательного интереса обучающихся на уроке русского языка у младших школьников посредством организации  проектной  деятельности. Идея настоящего опыта заключена в приобщении детей младшего школьного возраста к проектному методу, стимулирующему познавательную активность ученика, приучающему к работе в коллективе, дающему навыки самоконтроля.

4. Длительность работы над опытом.
Работа по активизации познавательного интереса в процессе проектной деятельности на уроках русского языка охватывает период с сентября 2013 года по май 2016 года. Условно её можно разделить на несколько этапов:

I этап. Начальный (сентябрь 2013 года – май 2014 года)

Обнаружение проблемы, составление плана работы, изучение психологической, педагогической и методической литературы, подбор диагностического материала, выявление уровня познавательных интересов и мотивов учения.

II этап. Основной (сентябрь 2014 года – май 2015 года)

Проведена апробация и корректировка совокупности средств, методов и приёмов, способствующих развитию познавательных интересов в процессе проектной деятельности.

III этап. Контрольный (сентябрь 2015 года – май 2016 года)

Оценка результатов опыта, выявление, анализ и поиски путей устранения существующих проблем

5. Диапазон опыта включает в себя единую систему «урок - кружок «Занимательный английский» - внеклассная работа», и   может быть использован для формирования иноязычной коммуникативной компетенции во время уроков английского языка.

6. Теоретическая база опыта 
В основе педагогического опыта лежат идеи    Л.И. Божович [3], С.Л. Рубинштейна [10], Щукиной Г.И. [9], Марковой А.К. [6], Данилова М.А. [4], Пахомовой Н.Ю. [8]., Леонтовича А.В. [5],  Савичева А.С. [5], Берестнева Е.В. [2], Ананьева Б.Г. [1] Матяш Н.В. [7]

В процессе работы над темой рассматриваются понятия: интерес, познавательный интерес, проектная деятельность, младший школьный возраст.
    
Психологическое понятие «интерес» отображает множество значительных процессов - от единичных (внимание) до их совокупности, он выражается в тенденциях, потребностях, отношениях.  Интерес выступает как избирательная направленность человека, его внимания (А.Н.Леонтьев, Б.Г.Ананьев), его мыслей (С.Л. Рубинштейн). Интерес рассматривается как проявление умственной и эмоциональной активности (С.Л. Рубинштейн).  Интересы человека не представляют собой врожденного качества. Интересы – это результат формирования личности. Они сопровождают ее развитие и содействуют ему. Формирование интереса обусловлено социальным окружением, сферой и характером деятельности не  только самого человека, но и людей, его окружающих, процессами обучения и воспитания, располагающими особыми стимулами возбуждения интереса коллективом, активностью самой личности. 

         Познавательный интерес - важнейшая область общего феномена интереса. Познавательный интерес, будучи включенным в познавательную деятельность, теснейшим образом сопряжен с формированием разнообразных личностных отношений: избирательного отношения к той или иной области науки, познавательной деятельности, участию в них, общению с соучастниками познания. Познавательным интересом называют избирательную направленность личности, обращенную к области познания, к ее предметной стороне и самому процессу усвоения знаний [9, 9]. Анализ психологической структуры познавательного интереса привел советских психологов (С.Л. Рубинштейн, А.Н. Леонтьев) к заключению, что это сугубо личностное образование, сопряженное с потребностями, в котором в органичном слитном единстве представлены все важные для личности процессы: интеллектуальные, эмоциональные, волевые.  Познавательный интерес раньше других мотивов осознается школьником;  более точно выражает мотивацию учения; доступен для наблюдения.  В сферу познавательного интереса включаются не только приобретаемые обучающимися знания, но и процесс овладения знаниями, процесс учения в целом, позволяющий приобретать необходимые способы познания и содействующий постоянному поступательному движению учащегося [3, 124]
  В формировании познавательного интереса школьников можно выделить несколько этапов. Первоначально он проявляется в виде любопытства — естественной реакции человека на все неожиданное, интригующее. Это неустойчивый, ситуативный интерес. Более высокой стадией интереса является любознательность, когда учащийся проявляет желание глубже разобраться, понять изучаемое явление. В этом случае ученик обычно активен на уроке, задает учителю вопросы, участвует в обсуждении результатов демонстраций, приводит свои примеры и т.д. Однако любознательность ученика не распространяется на изучение всего предмета. 
Под проектной деятельностью понимают учебно-познавательную активность школьников, основанную на мотивационном достижении сознательно поставленной цели по созданию творческого продукта через выполнение последовательных действий с обязательной презентацией результата [5, 7]. Школьники индивидуально или по группам за определённое время выполняют познавательную, исследовательскую, конструкторскую или иную работу на заданную тему. Их задача −  получить новый продукт, решить научную, техническую или иную проблему» [2, 15].
     Различают следующие виды проектов:

1. По характеру доминирующей в проекте деятельности: исследовательские, информационные, практико-ориентированные, творческие, игровые. 

Исследовательские проекты имеют чёткую продуманную структуру, которая практически совпадает со структурой реального научного исследования: актуальность темы, проблема, предмет и объект исследования; методы исследования; цель, гипотеза и вытекающие из них задачи исследования; методы исследования, обсуждение результатов, выводы и рекомендации. Исследовательские проекты – одна из наиболее распространённых форм данного             вида деятельности.

Информационные проекты направлены на сбор информации, о каком – либо объекте, явлении на ознакомление участников проекта этой информацией, её анализ и обобщение фактов. 

 Практико-ориентированные проекты отличает чётко обозначенный с самого начала характер результата деятельности его участников. Этот результат обязательно должен быть ориентирован на социальные интересы самих участников. 

Творческие проекты не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности учащихся – она только намечается и далее развивается в соответствии с требованиями к форме и жанру конечного результата. Это может быть стенная газета, сценарий праздника, сборник сказок или рассказов, альбом, видеофильм и т.д.

Игровые проекты требуют большой подготовительной работы. Принятие решения принимается в игровой ситуации. Участники выбирают себе определённые роли. Результаты таких проектов часто вырисовываются только к моменту завершения действия.

2. По содержанию: монопредметный (по одному предмету), межпредметные проекты (как правило, выполняются во внеурочное время. Это могут быть небольшие проекты, затрагивающие два-три предмета, а могут быть достаточно объемные, продолжительные), надпредметный 

3. По количеству участников: личностные, парные, групповые

4. По продолжительности: мини-проекты, краткосрочные проекты, проект-урок, недельные проекты.

- Мини – проекты могут укладываться в один урок или менее.

- Краткосрочные проекты требуют выделения 4 – 6 уроков.
- Уроки используются для координации деятельности участников проектных групп, тогда как основная работа по сбору информации, изготовлению продукта и подготовке презентации осуществляется во внеклассной деятельности и дома.

- Недельные проекты выполняются в группах в ходе проектной недели. Их выполнение занимает примерно 30 – 40 часов и целиком проходит при         участии руководителя.
С обучающимися начальных классов чаще всего используются следующие типы проектов:

- исследовательско-творческие: дети экспериментируют, а затем результаты оформляют в виде газет, драматизации, детского дизайна; 

- ролево-игровые (с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и решают по-своему поставленные проблемы); 

- информационно-практико-ориентированные: дети собирают информацию и реализуют ее, ориентируясь на социальные интересы (оформление и дизайн класса, витражи и др.); 

- творческие (оформление результата в виде урока, внеклассного мероприятия, предметной недели и т.д.)

Смешанные типы проектов по предметно-содержательной области являются межпредметными, а творческие – монопроектами. Основная цель проектного метода – это развитие свободной творческой личности ребенка, которое определяется задачами развития и задачами проектной  деятельности детей.
Младший школьный возраст (6,5 – 10 лет) - благоприятный и значимый период для выявления и развития творческого потенциала личности. 

  Новизна опыта  заключается в систематизации методов и приемов организации урока русского языка на основе проектной деятельности, которая способствует формированию стойкого познавательного интереса учащихся младшего школьного возраста.
ТЕХНОЛОГИЯ ОПИСАНИЯ ОПЫТА

ПОСТАНОВКА ЦЕЛИ И ЗАДАЧ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Цель опыта: раскрыть потенциал проектной деятельности как положительного фактора формирования познавательного интереса на уроках русского языка. 

Задачи опыта:
- выявить педагогические приёмы, определяющие эффективность  проектной деятельности для поддержания любознательности у обучающихся младшего школьного возраста;

- определить необходимые условия на уроке русского языка для  формирования познавательной активности в процессе проектно-исследовательской деятельности.

- осуществлять мониторинг уровня познавательного интереса у обучающихся на уроках русского языка.

- проанализировать результативность используемого подхода для  достижения планируемых результатов освоения предмета «Русский язык»
Организация учебно-воспитательного процесса

Рассмотрим основные особенности организации работы по формированию познавательного интереса на уроках русского языка с использованием потенциала проектной деятельности. Прежде чем определить последовательность шагов по введению практики проектов проанализировала методическую литературу. 
Анализируя свою деятельность, автор столкнулся с рядом проблем, затрудняющих переход детей на следующую ступень образования: 

- низкий уровень самостоятельности учащихся в учебном процессе; 

- неумение следовать прочитанной инструкции, ярко выраженное в неспособности внимательно прочитать текст и выделить последовательность 
действий, а также выполнить работу от начала до конца в соответствии с заданием; 

- разрыв между поисковой, исследовательской деятельностью учащихся и практическими упражнениями, в ходе которых отрабатываются навыки; 

- неспособность переноса знаний из одной образовательной области в другую, из учебной ситуации в жизненную. 
Например, на уроках русского языка дети стараются писать грамотно, обдумывая, какой буквой обозначить звук в той или иной слабой позиции, а в другой внеурочной ситуации пишут безграмотно, не используя имеющиеся у них знания языка. Обдумывая эти и некоторые другие проблемы, я решила, что необходимо дополнить урочную систему организации учебного процесса новой формой деятельности учащихся, где они были бы погружены в атмосферу, требующую думать, рассуждать, грамотно излагать свои мысли, т. е. могли бы применить все имеющиеся у них знания на практике. С этой целью мною был выбран метод проектов.

 Метод проектов интересен тем, что выбор тематики необычайно разнообразен. На уроках русского языка он даёт возможность использовать самые неожиданные формы презентаций: от конспекта, буклета и дневника до создания газеты, журнала, кроссворда, сайта. Данная работа содержит некоторые методические приёмы работы по проектной методике, в этом и состоит ее практическая направленность. Предназначена она для учителей, начинающих искать новые пути взаимодействия между преподавателем и учеником.
Для формирования познавательного интереса важно опираться на опыт ученика не с целью его приумножения, а с целью показа его несовместимости и его перестройки. Главным же аспектом формирования познавательного интереса является перевод разрозненных обыденных представлений на уровень систематизированных знаний.
При планировании урока с использованием проектно деятельности необходимо соблюдать следующие условия: 

1.Составление технологической карты урока (приложение №3).
2. Использование индивидуальных и групповых форм работы (индивидуально, в парах, в тройках, в четверках, в шестерках). 

3. Использование на каждом уроке рефлексии деятельности учащихся.

 Отличительной чертой урока с включением проектной деятельности является целостность, т. е. связность всех его этапов и их подчинённость одной функции – открытию или доказательству какого-то нового знания, идее урока. 
Основные шаги при конструировании урока  при использовании проектного метода отражены в таблице:

	Этап
	Содержание деятельности
	Что нужно знать учителю

	1
	Сформулировать обобщение урока
	Осознать, какое правило, принцип, закономерность или связь должны быть выявлены или обоснованы

	2
	Определить материал для изучения, на основании которого можно выявить или обосновать обобщение
	Определить объём, сложность и форму предъявления информации на основании значимых критериев

	3
	Определить тематику проектов
	Учесть специфику обобщения, особенности материала, задачи, которые ставит учитель

	4
	Сконструировать проблемную ситуацию для учеников
	Обеспечить возникновение потребности в раскрытии неизвестного (планируемого обобщения)

	5
	Продумать состав групп, распределение материала для изучения по группам, форму представления работы
	Учесть принципы и правила организации работы в малых группах


  После того, как заполнена технологическая карта урока, необходимо тщательно подготовить материалы и оборудование для проведения урока.

Структура проведения урока с использованием 

	Название этапа
	Содержание работ
	Время исполнения

	Подготовительный этап работы групп учащихся (индивидуальных) над проектом
	- определение темы проекта;

- выделение предполагаемых направлений работ;

- составление плана;


	3-5 мин

	Подготовительный этап работы групп учащихся (индивидуальных) над проектом
	- определение проблемы и задач исследования (использование в ходе совместного поиска метода “круглого стола”);

- выдвижение гипотез и способов решения;

- обсуждение методов исследования (эксперимента, наблюдений и т.д.);

- распределение работы между участниками группового проекта;

- начало работы по сбору информации.
	3-5 мин

	Основной этап
	- продолжение работы по сбору информации;

- самостоятельная (индивидуальная, парная, групповая) деятельность учащихся по реализации проекта;

- систематизация и анализ полученных данных;

- обсуждение способов оформления конечных результатов;

- подведение итогов, оформление результатов.
	5 мин

	Заключительный этап
	- презентация проекта;

- представление результатов выполненных проектов в виде материального продукта (альбом, книга, газета, доклад, макет, модель, план, схема, график, рисунок и т.п.);

- рефлексия.
	3-5 мин


Планируя работу по включению метода проекта в урочную деятельность, педагог должен помнить о последовательности погружения ученика в деятельность подобного характера.

    Начиная с первого класса,  учащиеся  постепенно включаются в проектную деятельность. На первом этапе необходимо добиться появления у учеников умения работать с информацией, получаемой из художественной литературы, а также лексикографических источников и энциклопедий. Важно не только уметь добыть необходимые знания, но и грамотно их систематизировать. 

Начиная с первого полугодия 2-го класса, на уроках русского языка последовательно вводились элементы проектной деятельности при изучении ряда тем по русскому языку:

· «Лексическое значение слова» 
· «Однозначные и многозначные слова» 
· «Прямое и переносное значение слова» 

· «Крылатые слова и выражения» 
· «Речь»  

Работая с информацией, ученик получает определённые навыки: умение пользоваться справочной литературой, ставить цель, планировать свою деятельность и т.п. Полученный в ходе работы материал обучающийся использует для словарно-орфографической работы на уроках: диктант по памяти, диктант с использованием загадок, творческие диктанты.

Класс делится на группы (пары, тройки и др.) для решения конкретных учебных задач; каждая группа получает определенное задание (либо одинаковое, либо дифференцированное) и выполняет его сообща под непосредственным руководством лидера группы или учителя. Однородная групповая работа предполагает выполнение небольшими группами учащихся одинакового для всех задания, а дифференцированная - выполнение различных заданий разными группами. 

            Например, на уроке развития речи одна группа пишет текст - повествование «Весна у порога», вторая группа – текст - описание «Первоцветы», третья – текст - рассуждение «За что я люблю весну?».

В ходе работы поощряется совместное обсуждение хода и результатов работы, обращение за советом друг к другу.

Состав группы через время меняется, он подбирается с учетом того, чтобы с максимальной эффективностью для коллектива могли реализоваться учебные возможности каждого члена группы, в зависимости от содержания и характера предстоящей работы. 

Когда  в  учебной  работе  появляются  первые  проекты,  субъектом  деятельности  является  педагог,  деятельность  еще  не  принадлежит  учащемуся,  у него  она  только  формируется,  он  сам  не  в  состоянии  спланировать  эту  работу. На  данном  этапе ученик  участвует  в  деятельности,  но  не  может  быть  самостоятельным  в  ней.  Это  этап  максимального  педагогического  участия. Постепенно    изменяется  и  объект  проектирования. Учитель  привлекает  внимание  детей к  тому,  что  должно   быть,  сделано (цель) что – преобразовано (объект).   На  этом  этапе  можно  говорить  о  двух  проектах.  Первый  - детский,  второй  педагогический (педагог  формирует проектную  деятельность  школьников),  отдельных  новообразований  этой  деятельности,  управляет  ситуацией,  посредством  учебного  проекта способствуя  развитию  учеников.  Постепенно   учащиеся  самостоятельно  учатся  анализировать  ситуацию  и  выделять  в  ней  объект  преобразования  и  будущий  результат. Однако полноценная проектная деятельность,  чтобы  не  говорили,  еще    трудна для младших школьников. Прообразом проектной деятельности для младших школьников могут стать проектные задания, применение которых становится возможным, начиная с 1 класса.                                                               

     
Под проектной задачей можно понимать задачу, в которой через систему или набор заданий целенаправленно стимулируется система детских действий, направленных на получение еще никогда не существовавшего в практике ребенка результата в виде реального продукта и в ходе которой происходит качественное самоизменение группы детей. Отличие проектной задачи от проекта заключается в том, что для решения этой задачи школьникам предлагаются все необходимые средства и материалы в виде набора или системы заданий и данных, требуемых для их выполнения.                                                       

Формируя навыки проектной деятельности, работы строилась от однопредметных проектов к межпредметным, от личных проектов к групповым и общеклассным.

      
Длительность выполнения проекта в режиме урочно-внеурочных заданий целесообразно ограничить одним уроком (в 1 классе), одной-двумя неделями (во 2 классе) и постепенно переходить к долгосрочным проектам, рассчитанным на месяц, четверть, полугодие. Проблема проекта, обеспечивающая мотивацию включения школьников в самостоятельную работу, должна быть в области познавательных интересов учащихся и находиться в зоне их ближайшего развития.

      
Темы детских проектных работ лучше выбирать из содержания учебного предмета.  Дело в том, что для проекта требуется личностно значимая проблема, знакомая младшим школьникам и значимая для них. С выбором темы не стоит затягивать. Большинство учащихся начальной школы не имеют постоянных пристрастий, их интересы ситуативны. Поэтому, выбирая тему, действовать следует быстро, пока интерес не угас. Тема требуется необычная, интересная, оригинальная.

 
 От учителя потребуется такт, деликатность, чтобы не «навязать» ученикам информацию, а направить их на самостоятельный поиск. Необходимо избежать двух крайностей: нельзя полностью предоставлять учащегося самому себе, но и значительно ограничивать его самостоятельность тоже опасно Большого внимания требует и процесс осмысления, целенаправленного приобретения и применения знаний, необходимых в том или ином проекте, постановки учебной цели по овладению приёмами проектирования. Поэтому без родителей и учителя они не могут обойтись.  Но ребенок должен почувствовать, что проект- это его работа. Надо с уважением относиться к идеям ребенка, замыслам, умело подводить его к нужным выводам. 

 
Детям младшего школьного возраста необходима помощь взрослого на всех этапах работы над проектом. Правильно организованная подготовка проекта должна превратиться в интересную игру.
В учебном проекте степень активности и самостоятельности учеников и учителя на разных этапах можно представить в следующей схеме:

- 1-й этап - УЧИТЕЛЬ ученик,
- 2-й и 3-й этапы - учитель - УЧЕНИК,

- Последний этап-УЧИТЕЛЬ - ученик.

Роль учителя велика на первом и последнем этапах. И от того, как учитель выполнит свою роль на первом этапе – этапе погружения в проект, зависит судьба проекта в целом. На последнем этапе роль учителя велика, поскольку ученикам не под силу сделать обобщение всего того, что они узнали или исследовали, протянуть мостик к следующей теме, прийти к умозаключениям, которые поможет сделать учитель с его богатым житейским опытом, научным кругозором, аналитическим мышлением.

Результаты выполненных проектов должны быть "осязаемыми". Творческая  игра,  спектакль,  стенгазета.

Целью проведения презентации является выработка или развитие презентативных умений и навыков: демонстрировать понимание проблемы проекта, собственную формулировку цели и задач проекта, выбранный путь решения, анализировать ход поиска решения, аргументировано излагать свои мысли, идеи, анализировать свою деятельность, предъявляя результаты рефлексии, анализа групповой и индивидуальной самостоятельной работы, вклада каждого участника проекта, самоанализ успешности и результативности решения
После защиты проекта можно изделие подарить, оформить выставку проектных работ важно, чтобы дети ощутили потребность в изготовленных изделиях. Почувствовали атмосферу праздника за доставленную людям радость.


Все положения, которые были выявлены в процессе работы над опытом, автор систематизировал и использует в работе для конструирования и проведения урока, например по теме «Изменение имён прилагательных по родам, числам и падежам» (приложение №2).
Раздел III
Результативность опыта

Для отслеживания результативности актуального педагогического опыта была использована:

- комплексная система диагностики познавательного интереса в структуре общей способности к учению Э.А. Баранова (приложение №1);
- Диагностика уровня сформированности учебных понятий;
- Школьный мониторинг качества знаний.
«Комплексная система диагностики познавательного интереса в структуре общей способности к учению дала положительную динамику в уровне развития познавательного интереса на руксском язвке.

Диагностика уровня сформированности учебных понятий, направленных на знание терминологии, умение выражать свои мысли на письме, грамотно выстраивать фразы, проведенная вначале 2-го класса  подтвердила необходимость целенаправленной работы по их формированию и развитию. 
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Рис. 1. Результаты диагностики уровня сформированности учебных понятий во 2-м классе

Работа над проектом позволила решить следующие педагогические цели:
1.  Развитие творческих и коммуникативных способностей ребенка; 
2.  Владение навыками сотрудничества с другими людьми; 
3.  Активизация навыков эмоционального общения с членами семьи; 
4. Получение первоначальных умений собрать информацию из разных источников, осмыслить ее и использовать ее для выполнения проекта.
Результатом работы стало выступление на городском этапе конкурса исследовательских работ «Мои первые открытия, «Холки» в рамках II командного турнира «Юные интеллектуалы».
В третьем классе организуется подготовка детей к проведению самостоятельных проектов. На этом этапе дети получают элементарные представления о том, как вести диалог, выделять главное в материале, как провести несложный эксперимент, подготовить доклад. Я продолжила работу, включив проектную деятельность в учебную и внеклассную работу.
Внеклассные занятия расширили лингвистический кругозор школьников, их языковое чутьё, способствовали воспитанию любви и уважения к русскому народу и интерес к его языку, привили учащимся навыки самостоятельной работы с книгой, учили пользоваться словарями и другой справочной литературой, самостоятельно пополняя знания по русскому языку. Результат работы: III Всероссийская олимпиада «Ученик XXI века: пробуем силы – проявляем способности» Куликова София, призёр.
В четвертом классе, по моему наблюдению, у учащихся проявляется более высокий уровень  самостоятельности в проведении учебных проектов. На данном этапе очень важно помочь ребенку  своевременно осуществить самоанализ и самооценку своей деятельности, чтобы скорректировать работу.
Уроки русского языка сопровождались сообщениями об интересных фактах происхождения слов, появлении устойчивых сочетаний (фразеологизмов), использовании словарей на уроках.

Диагностика уровня сформированности учебных понятий в конце 4 класса показала положительную динамику.
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 Диагностика уровня сформированности учебных понятий
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Полученные результаты на практике подтверждают положительное влияние проектной  деятельности на формирование познавательный интерес на уроках русского языка. 
Качество  знаний учащихся по итогам школьного мониторинга за 2013-2016 учебные годы в среднем составляет 81%:

Качество  знаний учащихся

	Учебный год
	Класс
	Предмет
	Качество знаний
	Успеваемость

	2013-2014
	1 «В»
	Русский язык
	75%
	100%

	2014-2015
	2 «В»
	Русский язык
	81%
	100%

	2015-2016
	3 «В»
	Русский язык
	88%
	100%


Таким образом, полученные в ходе исследования результаты свидетельствуют о том, что используемые автором проектная деятельность на уроках русского языка способствовала росту их познавательной активности, что положительно повлияло на достижение планируемых результатов при освоении предмета «Русский язык». 

Исходя из этого, можно сделать вывод  о перспективности дальнейшей  работы по формированию ключевых компетенций младших школьников.
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Приложение
Приложение №1.  Комплексная система диагностики познавательного интереса в структуре общей способности к учению Э.А. Баранова

Приложение №2. Конспект урока русского языка

Приложение №3. Технологической карты урока 
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