Справка
по результатам самооценки готовности ДОУ г. Белгорода 

к введению ФГОС ДО

(по состоянию на 1 июня 2015 года)

Невмывака С.А.,

старший методист МКУ НМИЦ

В соответствии с планом работы управления образования администрации города Белгорода и МКУ «Научно-методический информационный центр», с целью определения уровня готовности муниципальных дошкольных образовательных  учреждений города Белгорода к реализации ФГОС ДО в период с 18 мая 2015 года по 25 мая 2015 года проведена самооценка готовности дошкольного образовательного учреждения к реализации ФГОС ДО.
Цель мониторинга: определить уровень готовности муниципальных дошкольных образовательных учреждений к введению федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО). 

Объект мониторинга: управление процессом подготовки образовательной  системы  в МДОУ к введению ФГОС ДО. 

Предмет мониторинга: состояние управления процессом подготовки образовательной системы МДОУ  к введению ФГОС ДО. 

Задачи мониторинга: 

-получение комплексной информации об уровне готовности муниципальных дошкольных образовательных учреждений к введению ФГОС ДО, состоянии управления процессом подготовки образовательной системы ДОУ к введению ФГОС ДО; 

-выявление муниципальных дошкольных образовательных учреждений с положительной динамикой развития, изучение и представление опыта их работы; 

-организация оперативного реагирования на негативные тенденции в системе подготовки ДОУ к введению ФГОС ДО; 

-подготовка методических рекомендаций для муниципальных дошкольных образовательных учреждений, направленных на преодоление негативных и поддержку позитивных тенденций в системе подготовки МДОУ к введению ФГОС ДО.

Система критериев: 
-соответствие нормативной базы ДОУ требованиям ФГОС ДО; 

-соответствие организационного и методического обеспечения ДОУ требованиям введения ФГОС ДО; 

-соответствие информационного обеспечения в ДОУ  требованиям введения ФГОС ДО; 

-соответствие материально-технического обеспечения МДОУ требованиям введения ФГОС ДО; 

-соответствие кадровых ресурсов МДОУ требованиям введения ФГОС ДО. 

В самооценке готовности к реализации ФГОС ДО приняли участие 70 дошкольных образовательных организаций, расположенных  на территории г. Белгорода. Из них 67 – муниципальные дошкольные образовательные организации, 2-негосударственные (православные) дошкольные организации, 1  - начальная школа – детский сад.
Показатели критериев оценивались в баллах. Ответ «да» оценивался как 1 балл, ответ «нет» - о баллов. Затем оценка обрабатывалась в процентном отношении.

1. Нормативно-правовое обеспечение деятельности муниципального дошкольного образовательного учреждения 
в условиях введения ФГОС ДО
В 70 учреждениях (100%) сформирован банк нормативно-правовых документов федерального, регионального, муниципального, локального уровней, регламентирующих вопросы введения и реализации ФГОС ДО;
В 39 учреждениях (55%) внесены изменения и дополнения в Устав МДОУ;
В 69 учреждениях (99%) разработана и утверждена  программа развития ДОУ;
В 70 учреждениях (100%) разработана и утверждена  основная образовательная программа ДО в соответствии с требованиями ФГОС ДО (разработан целевой раздел (пояснительная записка;  планируемые результаты освоения ООПДО), содержательный раздел (особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик; способы и направления поддержки детской инициативы; особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников; часть программы, формируемая участниками образовательных отношений), организационный раздел (описание материально-технического обеспечения ООПДО, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания, режим дня, особенности традиционных событий, особенности организации развивающей предметно-пространственной среды), краткая презентация ООПДО (возрастные и иные категории детей, на которых ориентирована ООПДО; используемые Примерные программы, характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей).
Разработаны (внесены изменения) в локальные акты ДОУ, регламентирующие   внутреннюю систему оценки качества дошкольного образования в 68 ДОУ (97%), регламентирующие установление заработной платы работников образовательного учреждения, в том числе стимулирующих выплат по результатам труда в соответствии с показателями эффективности деятельности и оценки труда педагогических работников ДОУ в 70 учреждениях (100%).

  Заключены дополнительные соглашения к трудовому договору с педагогическими работниками ДОУ в 68 организациях (97%), приведены в соответствие с требованиями ФГОС ДО должностные инструкции работников ДОУ в 66 организациях (94%).
Имеются приказы, регламентирующие введение ФГОС ДО  в МДОУ:
-о разработке плана действий («дорожной карты») по введению ФГОС ДО в 70 организациях (100%);

- о разработке ООПДО (в 68 организациях (97%);
- об утверждении программы развития МДОУ в 70 организациях (100%);
-об утверждении научно-методического перечня литературы, обеспечивающей реализацию ООПДО в соответствии с требованиями ФГОС ДО в 53 организациях (76%);
- об утверждении планирования деятельности МДОУ на 2014-2015 учебный год в 70 организациях (100%);

-об утверждении должностных инструкций работников МДОУ переработанных с учетом ФГОС ДО и Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих в67 организациях (96%);

- в ДОУ разработаны рабочие программы воспитателей в соответствии с требованиями ФГОС ДО в 66 организациях (100%).
2. Организационно-методическое обеспечение МДОУ 
в условиях введения ФГОС  ДО
С целью обеспечения организационно-методических условий введения ФГОС ДО в  69 ДОУ (99%)  создана рабочая группа. Разработан и реализуется в 70 организациях (100%) план действий («дорожной карты») по обеспечению введения ФГОС ДО. 

В 66 организациях  (94%) определена оптимальная модель организации образовательной деятельности, в том числе взаимодействия с организациями дополнительного образования детей, другими социальными партнерами, обеспечивающая реализацию ООПДО. 
С целью построения взаимодействия с социальными институтами детства  в 70 организациях (100%) заключены договоры о  взаимодействия с учреждениями дополнительного образования детей, культуры, спорта, социальными институтами детства.
В 69 организациях (99%) в соответствии с требованиями ФГОС ДО педагоги ДОУ владеют современными  технологиями обучения и формами организации современного занятия.

С целью проведения педагогического мониторинга в 54 организациях (77%) ДОУ разработан диагностический инструментарий для выявления профессиональных затруднений педагогов в период перехода на ФГОС ДО.  Системно проводится анкетирование родителей (законных представителей) и педагогов ДОУ.

3.   Информационное обеспечение МДОУ 
в условиях введения ФГОС ДО
С целью обеспечения открытости работы ДОУ в 38 учреждениях (54%) организовано изучение общественного мнения по вопросам введения ФГОС ДО, в том числе через официальный сайт МДОУ, в 63 учреждениях (90%) организовано изучение мнения родителей (законных представителей) детей по вопросам введения ФГОС ДО, в том числе части ООП, формируемой участниками образовательных отношений.  В 69 организациях (99%) обеспечен широкий, постоянный и устойчивый доступ для всех участников образовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией ООПДО, в том числе через сайт ДОУ.
4. Материально-техническое обеспечение МДОУ 
в условиях введения ФГОС ДО
Одним из требований ФГОС ДО к условиям реализации ООП-ОПДО является требования к материально-техническим условиям, созданным в ДОУ.   По результатам самооценки выявлено, что в 70 организациях (100%)   материально-техническая база ДОУ соответствует реализации ООП-ОПДО действующим санитарным и противопожарным нормам, нормам охраны труда работников образовательного учреждения.  В  70 организациях (100%) созданы условия физического воспитания, в том числе в 39 организациях (56%)  ДОУ имеются спортивный зал, современная спортивная площадка, современный стадион, бассейн (в здании). В 65 организациях (93%) имеется лицензированный медицинский кабинет.
ФГОС ДО выдвигает отдельные требования к созданию в ДОУ развивающей предметно-пространственной среде, которая в 70 организациях (100%) обеспечивает возможность общения и совместной деятельности детей и взрослых, в  70 организациях (100%) обеспечивает двигательную активность детей в группе и ДОУ, в 61 организации (87%) обеспечивает возможность детей для уединения (в группе); в 68 организациях (97%) обеспечивает реализацию различных образовательных программ, в 67 организациях (96%) учитывает национально-культурные, климатические условия, возрастных особенностей детей (70 организаций – 100%), условия для организации инклюзивного образования (в 33 организациях-47%).
Развивающая предметно-пространственная среда:
-содержательно-насыщена (в 67 ДОУ-96%);

-трансформируема (в59 ДОУ -84%);

-полифункциональна (в 67 ДОУ-96%);

-вариативна (в 67 ДОУ-96%);

-доступна (в 70 ДОУ-1005);

-безопасна (в 70 ДОУ-100%).

В 68 организациях (97%) образовательное пространство оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем.
Организация образовательного пространства (в здании и на участке) обеспечивает:

-игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами ( в том числе с водой и песком) (в 70 ДОУ-100%);

-двигательную активность, в том числе развитие общей и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях (в 70 ДОУ-100%);

-эмоциональное благополучие детей во взаимодействии предметно-пространственным окружением (в 70 ДОУ-100%);

-возможность для самовыражения детей (в69 ДОУ-99%).
С целью обеспечения современных условий в ДОУ в части оснащения ДОУ современными техническими средствами и свободного доступа к ним педагогических работников в 5 ДОУ (7%) имеет современную библиотеку с использованием программного продукта «Аверс: библиотека»; в 57 ДОУ (81%) имеется медиатека; в 70 ДОУ (100%) имеются средства сканирования и обеспечен выход в Интернет, имеются условия для  копирования бумажных материалов. 

В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации во всех ДОУ имеется официальный сайт, который в 69 ДОУ (99%) соответствует его требованиям.  В 70 ДОУ (100%) на официальном сайте имеется рубрика по размещению нормативной документации по введению ФГОС ДО.
5. Соответствие кадровых ресурсов МДОУ 
требованиям введения ФГОС ДО
С целью предоставления качественного дошкольного образования ФГОС ДО предъявляет требования к созданию в ДОУ кадровых условий, а именно,  68 ДОУ (97%) укомплектовано педагогическими, руководящими и иными работниками, уровень квалификации которых соответствует требованиям ФГОС ДО. 

В 70 ДОУ (100%)  обеспечены условия для повышения квалификации педагогических работников, обеспечивающие их профессиональную компетентность в организации образовательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС ДО. По состоянию на 1 июня 2015 года повысили квалификацию:
-58 (83%) заведующих;

-60 (86%) старших воспитателей;

-73,3% воспитателей;

-47,4% педагогов дополнительного образования;

-всего по ДОУ повысили свою квалификацию 72,2% педагогов.
В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации в 70 ДОУ (100%) разработан  перспективный план повышения квалификации педагогов по вопросам реализации ФГОС ДО на три года.
Вывод: в дошкольных организациях сформирован банк нормативных правовых документов, регламентирующих введение ФГОС ДО, разработаны программа развития и ООП-ОПДО в соответствии с требованиями ФГОС ДО, однако более чем половине организаций необходимо внести до конца 2015 года изменения и дополнения в устав ДОУ. 
Также руководителям необходимо до конца 2015 года привести в соответствие локальные акты, регламентирующие трудовые отношения с работниками, в частности разработать (внести изменения и (или) дополнения) в должностные инструкции, положение об оплате труда педагогическим и иным работникам, а также приказы по ДОУ, регламентирующие деятельность рабочей группы по разработке локальных актов ДОУ.  

Руководителям необходимо обратить внимание на такой критерий как открытость ДОУ, так как информационное обеспечение, в частности организация изучения общественного мнения по вопросам введения ФГОС ДО, включая мнение родителей (законных представителей), организовано на низком уровне (средний показатель составил 50%).

  Дошкольные организации особое внимание уделили созданию образовательной среды, включающей в свое содержание развивающую предметно-пространственную среду в помещении ДОУ (в группах) и на территории ДОУ (на игровых участках и развивающих зонах).  А также предусмотреть средства для оснащения современными средствами ДОУ с целью обеспечения большего доступа педагогов к документации, научно-популярной литературе и другим источникам с целью постоянного повышения своего профессионального уровня (использование программного продукта «Аверс-библиотека», наличие медиатеки и другое).
Выявлено, что в ДОУ укомплектованы педагогическими кадрами на 97%. Не смотря на то, что имеются свободные вакансии педагогических работников, во всех ДОУ разработаны планы повышения квалификации педагогов на три года, а также по состоянию на 1 июня прошли курсовую переподготовку 81% педагогических работников. Поэтому, одной из задач  ДОУ  создание условий для профессиональной переподготовки 19% педагогических работников до конца 2015 года (на базе БелИРО, а также посредством дистанционной формы обучения).  

 Исходя из самооценки ДОУ, МКУ НМИЦ сформулировал следующие задачи деятельности ДОУ до конца 2015 года:
-привести в соответствие с действующим законодательством РФ нормативные правовые документы ДОУ, регламентирующие реализацию ФГОС ДО, трудовые отношения с кадрами;

-обеспечить информационное сопровождение введение и реализацию ФГОС ДО;
-обеспечить материально-технические условия выполнения требований ФГОС ДО (наличие медицинской лицензии на осуществление медицинской деятельности в ДОУ, создание в группах условий, обеспечивающих возможность для уединения детей, реализацию парциальных программ, учет национально-климатических условий, условий для организации инклюзивного образования);

-обеспечить развивающую предметно-пространственную среду, в частности требования к ее вариативности и трансформируемости; 
-обеспечить повышение квалификации 19% педагогических работников в БелИРО , а также дистанционные формы обучения.
